

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

## El vuelo España-Filipinas

# Los aviadores británicos salvan al capitán Estévez y al mecánico Calvo

## Perecen dos aviadores ingleses

Durante las últimas veinticuatro horas, la ansiedad en Madrid y en España entera por conocer la suerte que hubiera podido correr en el desierto el jefe de la escuadrilla, capitán Estévez, y mecánico Calvo, han sido verdaderamente enormes. Por un lado el Gobierno, por otro la Dirección de Aeronáutica militar, y por su parte el Real Aero Club de España, habían enviado numerosos despachos a diferentes puntos, rogando detalles de las pesquisas realizadas por la aviación inglesa, encargada de tan penoso trabajo.

Muy de mañana, numerosos periodistas acudieron al palacio de Buenavista en solicitud de detalles de los trabajos llevados a cabo durante las últimas horas en las inmediaciones de Amman.

Hasta más de las diez de la mañana, el pesimismo continuaba con la misma intensidad. Sin embargo, minutos después de las diez y media, un telegrama del ministro de España en El Cairo, señor Vallín, produjo extraordinaria alegría, puesto que daba esperanzas de que, tanto Estévez como su compañero, pudieran estar en salvo.

El despacho decía: «Fuerzas aéreas encontrado Estévez. Sin noticias mecánico.»

Como el telegrama no especificaba si el capitán Estévez había sido encontrado vivo o muerto, la ansiedad aumentó; pero al poco rato se recibió otro despacho de la misma procedencia, que ya llevó la tranquilidad a todos los ánimos. En éste se decía: «Estévez, vivo; siguen pesquisas para buscar a Calvo.»

Con estos detalles, el ministro de la Guerra comunicó por teléfono al ayudante del Rey, señor Molina, a quien dió cuenta de las noticias recibidas, a fin de que se las transmitiera inmediatamente al Soberano.

A las once y media y cinco, y por vía Gibraltar, el alto comisario inglés de Aviación envió al ministro de la Guerra de España, desde Jerusalén, el siguiente telegrama:

«Jefe escuadrilla aviones buscan aviadores me dice han hallado un español vivo; se espera hallar al otro también vivo.»

Durante vuelos madrugada exploradores, ocurrió accidente aparato, perecieron dos oficiales ingleses.

Continúan pesquisas. Estas noticias produjeron extraordinaria alegría, por una parte, en los centros militares, y gran consternación, por otra, puesto que las pesquisas llevadas a cabo con tanto entusiasmo por la Aviación inglesa habían ocasionado dos desgracias irreparables.

A la una menos cinco de la tarde se recibió otro telegrama de El Cairo, que textualmente decía así:

«Estévez, encontrado vivo, bastante salud. Ningún rastro mecánico.»

También estas noticias fueron transmitidas rápidamente a S. M. el Rey por el ministro de la Guerra.

En uno de los despachos del ministro de la Guerra, los periodistas hablaron un momento con el director de la Aeronáutica militar, señor Kindelán, quien, visiblemente satisfecho, confirmó el hallazgo de Estévez, pues además de los telegramas recibidos en Guerra, la Dirección de Aeronáutica los había recibido iguales del comisario de la Aviación inglesa en El Cairo.

«Como verán ustedes, no me he equivocado—dijo el señor Kindelán—cuando ayer les decía en Cuatro Vientos que no había que perder las esperanzas. El tiempo me ha dado, afortunadamente, la razón. Únicamente es de desear ahora que los bravos aviadores ingleses logren dar con el paradero del mecánico Calvo, en lo cual, y por las noticias que yo tengo, han puesto el máximo interés.»

A la una y cuarto de la tarde, el ministro de la Guerra recibió a los periodistas, diciéndoles:

«Me felicito y les felicito porque las noticias que estamos recibiendo durante toda la mañana dan por terminada la triste odisea de nuestro capitán aviador señor Estévez. Me han producido extraordinaria pesadumbre las noticias dando cuenta de las desgracias sufridas por los bravos pilotos ingleses cuando buscaban por el desierto a nuestros pilotos. He de expresar a ustedes, y mucho me complacería que los periódicos lo recogieran, el agradecimiento y la gratitud

que el Gobierno, la Aviación militar y España entera sienten por Inglaterra, que ha dado toda clase de facilidades y ha puesto en movimiento sus enormes recursos para encontrar a nuestros aviadores, y los rasgos de valor, de altruismo y de abnegación, en los que han rivalizado todos los aviadores de las bases británicas de El Cairo, Jerusalén y Bagdad, que al fin han conseguido sus propósitos.

En este sentido—terminó diciendo el duque de Tetuán—se ha teleografiado a aquel Gobierno y al comisario superior británico de El Cairo.»

Cuando ya abandonaban los periodistas el despacho del ministro de la Guerra, recibió éste un nuevo despacho, que ha llevado por completo la tranquilidad a las autoridades.

Dice así: «Pilotos ingleses, siguiendo indicaciones capitán Estévez, encontrado mecánico Calvo, al que asisten facultativos.»

En otro despacho se completaban los anteriores informes, diciendo que el capitán Estévez fué descubierto a 65 kilómetros al Oeste de donde fué descubierto su aparato, y con los pies muy hinchados por la larga caminata a través del desierto.

## Gallarza y Lóriga llegaron ayer a Agra.

AGRA 17.—Han aterrizado en el aeródromo británico de esta capital los aeroplanos españoles conducidos por los capitanes Gallarza y Lóriga.

Procedían de Karachi; esta mañana, al amanecer, remontaron el vuelo, y sin incidente alguno, han recorrido los 1.250 kilómetros de esta difícil etapa.

Al aparecer los aparatos sobre esta ciudad y al acercarse al campo de aterrizaje, vítores y aplausos acogieron a los aviadores españoles.

Los jefes y oficiales del servicio de Aviación de la Gran Bretaña y las autoridades de Agra recibieron y felicitaron a los intrépidos viajeros, que se muestran agradecidísimos a las atenciones que reciben y manifiestan firme confianza en llegar felizmente al término de su viaje, del cual ya han realizado la mitad.

Con fraternal interés pidieron noticias del paradero de su camarada el capitán Estévez, y no pudieron disimular la triste impresión que les produjo el saber que aún no se ha logrado averiguar nada.

Hoy dedicarán el día a descansar, a efectuar las visitas oficiales y a preparar el vuelo a Calcuta, para donde, probablemente saldrán mañana.

Los aparatos siguen funcionando admirablemente y responden a la esperanza y al deseo de sus audaces pilotos.

## Camino de Calcuta.

AGRA 17.—Los capitanes Gallarza y Lóriga han dedicado largo rato esta tarde a repasar los aparatos, comprobando su perfecto estado.

Han dicho que el vuelo de hoy ha tenido algunas dificultades, pues abundan los «pozos», y otros inconvenientes de la vía aérea.

Salieron de Karachi a las siete y cuarenta de la mañana, y aterrizaron aquí a las tres en punto de la tarde.

Saldrán para Calcuta mañana, a las siete de la mañana.

Los elementos oficiales y la colonia extranjera agasajarán esta noche a los aviadores españoles.

## Un despacho de los aviadores.

En el ministerio de Estado se recibió ayer el siguiente despacho de los señores Gallarza y Lóriga:

«Agra.—Llegamos siete horas. Tiempo malísimo.»

## Agra-Calcuta.

Hoy volarán los aparatos de Lóriga y Gallarza.

Los aviadores realizarán el vuelo de hoy entre Agra y la capital de la India inglesa—1.300 kilómetros—, que salva una parte del territorio muy poblada, y en la que existe una vida colonial muy intensa, con importante desarrollo de todas las fuentes modernas de riqueza.

Las comunicaciones son también numerosas.

De Agra, importante centro comercial e industrial, parten cuatro líneas de ferrocarriles: una, a Baroda y a Surat, que se divide en dos, una de las cuales se dirige a Bombay; otra, a Karachi; otra, hacia el Norte del país, y la cuarta, que, pasando por varias poblaciones importantes de los Estados del Noroeste y

Bengala, llega a Calcuta, final de la futura etapa.

Es la capital de la India una hermosa población, que tiene nueve kilómetros de Norte a Sur.

Cuenta con 850.000 habitantes, o sea una población aproximada a la de Madrid, y pasa de 1.100.000, si se cuenta la vecindad de los suburbios.

La proximidad de numerosos pantanos hace de Calcuta una población insalubre.

El lago Salado, próximo a la capital, tiene 80 kilómetros cuadrados.

Además, la ciudad se halla construida sobre un terreno medio sumergido y cruzado por numerosos canales.

Los indígenas del interior acostumbra, en ciertos casos, a arrojar los cadáveres de sus parientes fallecidos al río Hugli, que atraviesa la ciudad, y esto aumenta la insalubridad, que los ingleses combaten con medidas energéticas y positivas, entre ellas la prohibición de tales sepelios y la construcción de alcantarillado y canales de desagüe.

## Un capitán español se ofrece a buscar a los desaparecidos.

Durante el acto celebrado ayer en Cuatro Vientos, el capitán aviador don Ignacio Jiménez Martín se ofrece al jefe de los servicios de Aviación, para salir seguidamente en su aeroplano «Potez», de 500 caballos, con dirección a El Cairo, para buscar a su compañero desaparecido, capitán Estévez, y su mecánico, Calvo.

Dicho ofrecimiento fué trasladado al presidente del Consejo y al ministro de la Guerra.

El Gobierno no ha decidido aún nada respecto al ofrecimiento.

## DESDE LONDRES

## Se confía en la solución de la crisis minera

LONDRES 17.—En la entrevista celebrada hoy por Mr. Baldwin, el ministro de Trabajo y el secretario de Minas con los miembros del Comité ejecutivo de la Federación de mineros, se han discutido las dificultades planteadas por las proposiciones de los propietarios de minas de carbón.

Los representantes de los obreros han manifestado que según su punto de vista, se hallan metidos en un callejón sin salida.

Los jefes de los mineros han celebrado una entrevista con los miembros del Comité industrial del Congreso de los Trade Union.

A la salida de esta reunión los jefes de los mineros han manifestado que después de las negociaciones con el primer ministro es permitido esperar que las negociaciones con los propietarios de minas de carbón podrán reanudarse en breve plazo.

Esta noche se manifestaba en los círculos políticos un gran optimismo respecto a la solución del conflicto.

## La situación en China

### Tranquilidad en Pekín.

PEKÍN 17.—Ha quedado restablecido el orden en la capital.

Continúa la desbandada de las tropas del llamado Ejército nacional.

Desde ayer funciona un Comité de Salud pública, que vela por el mantenimiento del orden.

PEKÍN 17.—Después de sostener diversos combates, las tropas del Ejército nacional, que, como se sabe, se batían en retirada, han llegado al desfiladero de Nanku.

## Piropos de la "Entente"

En un artículo de lord Juchéape, publicado en el «Times», entre otras alusiones, hace la siguiente, respecto a Francia:

«El pueblo francés parece vivir en el paraíso de los locos. No quiere disminuir sus gastos, ni contribuir a los gastos administrativos y militares del país, o al pago de los préstamos de sus aliados, que sin la ayuda de los mismos, su país hubiera sido ciertamente invadido de un extremo a otro por Alemania.»

Las gentes guardan sus ahorros debajo de ladrillos... Diez ministros han estado en el Poder un poco tiempo, sin parar esta caída profunda. Los presupuestos de los últimos años no han sido equilibrados.

Si Francia no se levanta y no se resuelve a valerosas economías, me parece que no tiene más que una solución: la bancarrota nacional. Su situación, en conjunto, es de una inexplicable tristeza. No queremos ver a nuestra gran vecina y amiga llegar al desastre financiero, que es a lo que llegará, si no coge al toro por los cuernos, y no solamente equilibra sus arcas, sino también no reduce sus gastos.

## EN PARIS

## Un ladrón de Hotel en traje de Fantomas despoja a tres damas norteamericanas de un millón de francos en alhajas

Tres señoras norteamericanas, recientemente llegadas a París, hospedáronse en un suntuoso hotel, ocupando habitaciones del quinto piso, cuyas ventanas dan a la plaza de la Concordia.

Las tres amigas, Mmes. Josefina Trewell, Frank Griswold y Blanco Banco, estuvieron durante la tarde en un teatro de los bulevares, y regresaron al hotel alrededor de las doce de la noche.

Después de haber comentado juntas las emociones del día, en la habitación de una de ellas, trasladáronse a sus respectivos dormitorios, para entregarse al sueño. Y como buenas americanas, fieles cumplidoras de los preceptos higiénicos, dejaron las ventanas de sus cuartos completamente abiertas.

Este exceso de higiene ha facilitado, de modo singular, la labor de un extraño visitante, que se introdujo en la alcoba de la señora Griswold.

Mme. Griswold tiene el sueño muy ligero. Hacía las tres de la madrugada, un ruido muy débil la despertó. A la tenue luz matutina apercibió la forma de un Fantomas, y toda emocionada no osó oprimir el timbre de la servidumbre ni encender la luz.

El rata de hotel apercibióse de que era observado, y rápidamente cogió un maletín, y con la misma vertiginosidad desapareció por la ventana que le había permitido tan fácilmente su introducción, sin apelar al diamante que rompiese los cristales.

Rehecha de su emoción Mme. Griswold, gritó al ladrón y llamó a la dirección, dándose inmediato aviso a la policía.

Las amigas de Mme. Griswold, despertadas por el ruido, inquirieron noticias, y con la inquietud consiguiente procedieron a un rápido inventario de sus alhajas, y con la sorpresa natural comprobaron que también recibieron la visita del audaz Fantomas.

En total, lo robado asciende a un millón de francos.

Mme. Griswold lamenta la desaparición de un collar de 200 perlas, con cierre de oro y diamantes; una sortija de platino, en la que iba engarzada una gruesa perla.

Mme. Josefina Fachir Tretwell ha notado la desaparición de un valioso reloj, valorado en 50.000 francos; dos sortijas de diamantes, dos alfileres orlados de perlas, una pulsera con reloj de oro y un portamonedas que contenía 4.000 francos.

Y a Mme. Banco le ha robado el Fantomas un reloj de platino, un rubí negro, que vale 40.000 francos y un portamonedas con 3.000 francos.

Por desgracia para el ladrón, el sueño ligero de Mme. Griswold le impidió proseguir su tarea, que hubiera sido provechosa, por encontrarse en el cuarto de ésta las alhajas de más valor de las viajeras.

Las pesquisas policíacas han comenzado; pero no se tiene pista alguna.

## Banquete en honor de la oficialidad del "Buenos Aires"

A las dos de la tarde ha ofrecido el Gobierno un almuerzo de cincuenta cubiertos en el ministerio de la Guerra a la oficialidad del «Buenos Aires», que ha llegado a Madrid.

Asistieron las primeras autoridades de Madrid, los capitanes generales del Ejército y Armada, los aviadores portugueses, la tripulación del «Plus Ultra», el jefe del servicio de Aviación, el embajador de la Argentina y los ministros del Brasil, Uruguay y Portugal, con un agregado naval o militar cada uno; el jefe de Estado Mayor de la Armada y dos jefes u oficiales de Marina, en representación del «Lezo» y el «Alsedo» y cuatro oficiales heridos de los hospitalizados en Madrid o Carabanchel.

Por la noche saldrán para Cartagena los marinos argentinos, que, después de visitar aquella base naval, se incorporarán al «Buenos Aires», en Cádiz, para emprender el viaje de regreso a la Argentina.



## La colaboración francoespañola.

MELILLA 16.—Créese que hoy llegarán a Uxda los indígenas de Beniurriaguel, el Pajarito entre ellos, representantes de Abd-el-Krim en las negociaciones de paz.

## Comienzas las negociaciones.

UXDA 17.—Las negociaciones preparatorias de la Conferencia de Uxda han dado comienzo en la región de Taurit, con los emisarios del cabecilla rebelde Abd-el-Krim.

Como quiera que se encuentra terminantemente prohibido el acceso a la zona de operaciones, se ignora hasta ahora lo que se haya tratado en los «pourparlers».

## Lo que dice «Le Temps».

PARIS 17.—El enviado especial de «Le Temps» en Uxda ha llegado a esta ciudad, después de recorrer el frente, donde los elementos acumulados por el Alto Mando y la preparación de las tropas a todo evento garantizan contra cualquier sorpresa, en caso de fracasar los «pourparlers».

Dicho periodista telegrafía que la suspensión de las operaciones, y principalmente, de los diarios bombardeos, han permitido a las tribus reanudar los trabajos en el campo, hace largo tiempo abandonados.

Esta circunstancia haría que una vuelta a las hostilidades se considerase muy impopular en aquellos medios que soportan con impaciencia el yugo de Abd-el-Krim.

Sin embargo, las conversaciones son miradas en Marruecos con cierto temor. El elemento colonial, compuesto de viejos marroquíes, teme que Abd-el-Krim prolongue las conferencias para evitar una ofensiva, que él cree inminente, y ganar el mes de mayo, fecha en la que deben estar empezadas las operaciones.

Si no se realizara así, se estaría nuevamente obligado a una ruda campaña, y ésta se complicaría con la próxima estación de lluvias.

La cuestión de las garantías que deben exigirse a gentes que lo prometen todo sin responder de nada, inquieta también mucho a estos elementos, los más importantes de Marruecos.

Las conversaciones no empezarán, según se cree, antes del lunes próximo.

Si los rifeños aceptan el venir a Uxda, es incontestable que las conversaciones se sujetarán a estas premisas, y que si la discusión presenta trazas de alargarse, se llegará a un ultimátum inmediato.

## Italia quiere intervenir.

PARIS 17.—Ayer, M. Briand volvió a conferenciar con el señor Quinones de León, acerca de las próximas negociaciones en Uxda.

M. Briand confirió también con el embajador de Italia, barón Romano Avezana; se afirma que Roma vuelve a insistir en sus reivindicaciones relativas a la zona internacional de Tánger, cuyo régimen actual no está reconocido por Italia.

## Lo que dice el marqués de Estella.

PARIS 17.—El representante en Madrid del «Journal des Débats» da cuenta de una conversación que ha tenido con el general Primo de Rivera, en el curso de la cual éste se ha expresado así, respecto a la cuestión marroquí:

«No hay como los asuntos de Marruecos para plantear problemas delicados. Durante algunas horas yo he creído que podríamos tener divergencias con Francia sobre el tema de la paz; pero he hablado hace un momento por teléfono con nuestro embajador en París, y ahora estoy completamente satisfecho.»

Creo que España estará de aquí en adelante de completo acuerdo con Francia sobre la conducta a seguir. López Oliván se asegurará de ello por sí mismo.»

El corresponsal preguntó al general Primo de Rivera si no consideraba excesivo e imprudente tratar con Abd-el-Krim como soberano y comprometer con él una verdadera negociación diplomática.

El general le contestó: «No ha de hacerse así.»

Nuestros delegados no irán al Rif, sino que serán los emisarios de las tribus los que deberán acudir a la zona francesa, para dejar bien definido que son ellos los que piden la paz.

Las condiciones de paz han sido convenidas en la Conferencia de Madrid, pero creyéndose que esta Conferencia no era más que el principio o primer capítulo de la cooperación con Francia.

Muchos puntos quedan por precisar aún.

Respecto a la paz, si la quiere Abd-el-Krim, se le dará a éste un trato de consideración, dejándole sus bienes, respetándole su familia y concediéndole una importante pensión.

Sólo le falta aceptar.

Si no acepta, todo está dispuesto en nuestro campo, y en un plazo de seis meses habrán acabado Abd-el-Krim y el Rif.

Añadió el general que no estaba seguro de que Abd-el-Krim aceptara las condiciones fijadas, y recordando que en 1924 tuvo la audacia de reclamar, como un genio de la guerra, cañones, aviones y municiones, añadió:

«Es posible que también ahora tenga grandes pretensiones.

En este caso, le aplastaremos.

De todos modos, es de desear que las negociaciones sean cortas y no se compliquen, pues no tenemos tiempo que perder.»

El general terminó afirmando que España desea la paz.

«Las inquietudes en las aldeas—dijo—son una mala cosa para el país y yo he tenido siempre el deseo de reducir sacrificios inútiles.

Sobre este punto, nosotros estamos en diferente situación que ustedes.

Ustedes piensan siempre en el porvenir de sus colonias.

Nosotros queremos castigar a Abd-el-Krim.

Repito que en el plazo de seis meses, si Abd-el-Krim no se aviene a estas condiciones, será él quien deberá desaparecer.»

**La impresión personal de un periodista.**

UXDA 17.—Los delegados rifeños están a punto de llegar a Uxda.

La opinión general recogida por nuestro enviado especial, después de numerosas conversaciones, es que el momento actual es muy favorable para entablar negociaciones de paz, a causa de la actitud de las tribus, que han perdido su confianza en Abd-el-Krim y que temen al hambre.

En Uxda se verificarán ensayos de comunicación telegráfica con París.

**Opiniones de la prensa francesa.**

PARIS 17.—El enviado de «Le Journal» en Uxda, dice:

«Desde el mes de diciembre, apenas se ha illovido en el Rif.

La cosecha de maíz va a ser mínima, y el ganado no tendrá dentro de poco ningún pasto.

Una verdadera calamidad amenaza al Rif.

Esta situación es realmente la que ha operado en Abd-el-Krim una rápida reacción hacia la paz.»

El diario «Excelsior» dice que es indispensable el desierro de los aventureros que han proporcionado a la insurrección rifeña subsidios, armas, municiones y cuadros técnicos.

**El parte último.**

«Sin novedad en nuestra zona de Protectorado.»

«Sin duda, ante el temor de avances de nuestras tropas, que, por comenzar la época propicia para realizarlos, juzgan inminentes en el campo rebelde, se adoptan en éste medidas de previsión, que se exteriorizan más en el frente de la región oriental, según señalan nuestros servicios de información.»

**Noticias de Melilla.**

El general Castro Girona ha efectuado un vuelo sobre el campo rebelde, en un aparato pilotado por el comandante González Gallarza.

Ingresó en el hospital el soldado Rafael Román Zaragoza, del batallón de la Princesa.

Hallándose en Nador, un moro prisionero que intentó evadirse y fué detenido por él, lo hirió.

Se ha terminado la construcción de la torreta que se estaba levantando sobre el río Uardana para la vigilancia de las inmediaciones.

Llegó a la plaza el general de Artillería don Arturo Martín, que mañana saldrá al campo para inspeccionar las fuerzas del Arma.

Se ha posesionado de la Jefatura de Sanidad Militar el coronel médico señor Roldán.

Se posesionó también del mando del batallón de Cazadores de Africa, número 17, el teniente coronel Pareja.

Ha marchado a Axdir el teniente coronel Cobroris.

**Desde Tetuán.**

TETUAN 17.—Algunos grupos de las retaguardias atacaron al poblado Kesiba de Anyera y persiguió a los habitantes el chef con varios jinetes, recogiendo dos muertos.

En Río Martín se presentó un enemigo diciendo que la mala situación en el campo le obligaba a buscar trabajo en la zona española.

Ha venido a la plaza, en descanso, el segundo tabor de Regulares, que ha sido relevado por el primero.

El general Latorre, encargado de los sectores de Regala, Lauca y Tetuán, ha dado instrucciones para que se cuide especialmente de la situación higiénica de las tropas y campamentos, y del estado de policía e instrucción del soldado.

Los aviadores, al efectuar hoy el acostumbrado reconocimiento del frente, bombardearon algunos puntos del interior, que, según confidencias, servían de refugio a los rebeldes.

En toda esta zona la tranquilidad es completa, y sólo se turba algún día por golpes que intentan, no contra nuestras líneas, sino contra sus propias cabilas, algunos grupos de bandidos, gente huida de sus poblados, y que, por su conducta, no pueden esperar el perdón del Majzen.

Estos bandidos obran con indepen-

dencia de todo poder, incluso de Abd-el-Krim.

Uno de estos grupos intentó ayer «razziar» el poblado de Keriba, de Anyera, cuyo «chej» salió a perseguirlos con sus adictos, dando alcance a los merodeadores y haciéndoles dos muertos y varios heridos.

## Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad celebró sesión el martes bajo la presidencia del doctor Fernández Caro. El señor Huertas continuó tratando del uso de las carnes de animales tuberculosos en el consumo público, y después de afirmar que la carne pone carne y por eso es un alimento necesario, explica muy detalladamente cómo se produce en los bovinos el proceso infectivo, y cómo éstos a su vez infectan al hombre, sosteniendo que el mayor peligro no está en la carne sino en la leche. No cree que el coeficiente de reses tuberculosas sea de un dos por mil, sino más bien un dos por ciento, y relata la observación hecha en Munich, donde se vió que unos obreros, depauperados y míseros, que consumían carne de animales tuberculosos, que estaban encargados de inutilizar, aumentaron de salud y de peso. Expone los fundamentos en que se basa para creer que las carnes esterilizadas son inofensivas, pues el bacilo muere a los sesenta grados, las toxinas se descomponen con el calor y las toxialbúminas existen sólo en las partes lesionadas que se inutilizan.

Dice también que el valor nutritivo no disminuye con la esterilización, pues durante la guerra europea se dió a las tropas harina de carne desecada y pulverizada y con ella se alimentaban bien, y termina manifestando que deben los Gobiernos atender a alimentar a su pueblo con economía, y, por lo tanto, aprovechar estas carnes.

La señora Henríquez da lectura de un trabajo en el que se manifiesta contra el aprovechamiento de las carnes de animales tuberculosos, pues hasta los bacilos muertos perjudican por las toxinas que sus cadáveres producen, y termina diciendo que la Sociedad Española de Higiene no debe consentir que se den a comer al público bacilos ni vivos ni muertos.

El doctor Espina da las gracias a los eternarios señores Izcaza y Huertas por su intervención en el debate, y dice que las pruebas por ellos presentadas, lejos de hacerle rectificar su juicio de que puede ser peligroso el consumo de carnes de animales tuberculosos, le confirma en él. Dió después lectura a las conclusiones.

El señor García Izcaza dice que en la próxima sesión se ocupará del asunto bajo el aspecto administrativo.

El doctor Espina cree que esta Sociedad debe de pedir la revisión del reglamento.

El doctor Mariscal manifiesta que los acuerdos de esta Sociedad han sido siempre tenidos en cuenta por el Gobierno. Y fué levantada la sesión.

## Plato del día

### Patatas a la Polonesa.

Patatas cocidas enteras con piel; mientras cuecen, se prepara una salsa, friendo en manteca media cebolla picada; cuando está frita, sin que haya tomado color, se añade una cucharada de harina, luego se moja esta mezcla con dos cacillos de agua o caldo, se deja cocer, sazónando la salsa con sal, un poco de pimienta molida y una cucharada de perejil picado.

Cocidas las patatas, se mondan y se cortan en rodajas algo gruesas, y en una cazuela o plato refractario, se ponen por capas, alternadas las patatas y la salsa, que se habrá probado su sazón.

Ya colocadas todas las patatas, se cubren éstas con una capa de nata de leche cruda; sobre ella se espolvorea queso rallado, y cuando haya de servirse se pone en el horno, tostando la superficie y llevándolo a la mesa muy caliente.

Resulta un poco raro para el gusto español; pero es un plato excelente, muy popular en Polonia.

## Vinos

“Colonia San José”  
Fuencarral, 94 dupdo.

Teléfono, 718 J.

—: CASA SOTOGA —:

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

REGARAY.

## Crónica de Barcelona

**Entierro del obispo.—La misión portuguesa.—Tres cadenas perpetuas.—Homenaje a un maquinista.—Regreso del alcalde.**

BARCELONA 17.—Esta tarde, a las dos, se han cerrado las puertas de la Catedral.

El cadáver del doctor Guillamet ha sido trasladado entonces a la capilla del Santísimo Sacramento, donde ha quedado hasta las seis.

A dicha hora se le ha dado sepultura en la tumba de los obispos, en el coro, que es la misma que antiguamente se usaba para los canónigos.

Esta mañana llegó, en el expreso de Madrid, la misión portuguesa, saliendo a recibirla a Mora de Ebro el cónsul de Portugal y un comandante de Infantería.

Esperaban en el apeadero de Gracia a los expedicionarios Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición, el alcalde accidental con algunos concejales, el vicecónsul de Portugal y un ayudante del capitán general.

La banda de un regimiento tocó el himno portugués y la Marcha Real.

El alcalde dió la bienvenida.

Desde el apeadero se dirigieron en automóvil al Hotel Colón, donde descansaron breves momentos, marchando después a Capitanía general y visitando a continuación los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima.

Por la tarde, concurrieron los portugueses a distintos actos organizados en su honor.

En la Audiencia ha terminado la vista de la causa seguida por parricidio e inhumación ilegal contra Ramona Cabanas; su madre Ramona Calderer, y su hermana Josefa.

En el local de la Sociedad Española de Maquinistas Navales se celebró el homenaje con que dicha entidad, con la cooperación de sus similares del resto de España, dedica a su socio de honor, el primer maquinista naval mercante, don Antonio Genesá, que tiene el título número 1 de los expedidos por el Gobierno el año 1878.

Ha sido un acto de verdadero relieve cultural, que evidenció la valía y modestia del homenajeado, uno de los mecánicos más notables de España, que ha montado la maquinaria de los cruceros de guerra «Concha», «Princesa de Asturias», «Cardenal Cisneros», «Cataluña», «Alfonso XIII», «Reina Regente», que ya no existe; del «Carlos V» y de un número de destroyers y cañoneros, además de la grúa flotante de Bilbao; que ha sido el primer traductor de las obras inglesas de mecánica, y que obtuvo el primer título de maquinista naval en España, cuando esta profesión estaba en manos de los maquinistas ingleses. El padre del homenajeado, por su parte, fué el primer maquinista español que condujo un tren en España, o sea el del ferrocarril de Barcelona a Mataró, en 1848.

Presidió el acto el comandante interino de Marina, que tenía la representación del ministro del ramo.

Al ofrecerse al señor Genesá un pergamino, como homenaje de sus compañeros, hablaron el presidente de la Sociedad, señor Abril; los ex presidentes señores Padró y Riera, los delegados de Bilbao y de Cádiz, señores Amézagua y García, y otros varios. Cerró los discursos el comandante de Marina, quien dirigió frases de alabanzas al señor Genesá, considerándole gloria de la profesión.

Acogiendo el unánime voto de todos los concurrentes al acto, ofreció transmitir y apoyar la petición de que se conceda al soberano maquinista la Medalla de Oro del Trabajo, en justa recompensa a su vida de honradez y laboriosidad, que puede servir de modelo y enseñanza a las jóvenes generaciones.

Esta tarde ha regresado de Suiza, donde ha pasado unos días, y mañana se posesionará nuevamente de la Alcaldía, el barón de Viver.

**Del Extranjero**

**El viaje del príncipe de Gales.**

PARIS 17.—El príncipe de Gales, viajando de incógnito con el título de conde de Chester, ha llegado a París, continuando su viaje a Biarritz.

**Se teme la destrucción de Kobe.**

NUEVA YORK 17.—Los incendios de bosques desencadenados en las montañas situadas detrás de Kobe, han tomado tal incremento, que se teme lleguen a propagarse a la ciudad de dicho nombre.

Para evitarlo trabajan activamente las tropas, pues de prender en el caserío, cuya mayor parte está construido en madera, sería inevitable su destrucción.

Tratado de neutralidad entre Rusia y Alemania.

BERLIN 17.—La afirmación de que las actuales negociaciones que vienen celebrando Rusia y Alemania van encaminadas a la firma de un pacto de seguridad entre ambas naciones ha sido desmentida por los círculos políticos.

Dichas negociaciones no tienen más objeto que el de ultimar un Tratado de neutralidad.

**Tesoros artísticos.**

RIGA 17.—Anuncia la Prensa de Leningrado que en breve serán subasta-

dos, por orden de las autoridades soviéticas, los tesoros artísticos e históricos del palacio «Hermitage», de aquella capital, y los de las cámaras de Alejandro II, Alejandro III y Nicolás II, en el palacio de invierno.

**La República francesa ha tenido setenta y tres Ministerios.**

PARIS 17.—Desde su fundación hasta el último Ministerio Poincaré de 1924, la tercera República francesa ha tenido 68 Ministerios, 89 ministros y 253 subsecretarios de Estado.

Según una reciente estadística, desde junio de 1924 hasta el día de la fecha, ha habido cinco Ministerios y unos 30 ministros.

Resulta que, en cincuenta y cinco años, han ocupado el Poder 73 Ministerios y unos 1.125 ministros.

**Contribución voluntaria.**

PARIS 17.—La Dirección del periódico «Daily Mail» (edición de París) se ha suscrito con 50.000 francos a la contribución voluntaria abierta por el Ministerio de Hacienda francés.

El citado periódico invita en sus columnas a suscribirse con cantidades a la contribución en cuestión, a todos los ingleses que residen en Francia.

El «Journal du Soir», periódico que se publica en Niza, se ha suscrito, por su parte, con la cantidad de 100.000 francos.

**La Feria de Milán.**

MILAN 17.—Se calcula que la recaudación de este año en la Feria de Milán pasará de 1.000 millones de liras.

En la primera Feria celebrada el año 1920 se recaudaron 238 millones de liras.

Se ha acordado que en el 1928 se organice una Exposición, que durará todo el mes de junio, para conmemorar el décimo aniversario de la paz después de la guerra.

**Muerte de un ilustre publicista francés.**

PARIS 17.—Comunican de Rueil que ha fallecido en aquella localidad el conocido escritor Mauricio Level, que había colaborado asiduamente en el «Journal», en el «Matin», «La Vie Parisienne», «Comœdia», etc.

No había publicado ningún libro, y si sólo un estudio sobre los hospitales de guerra franceses.

**El desbordamiento del Tigris.**

BAGDAD 17.—Las brigadas de voluntarios prosiguen febrilmente los trabajos de consolidación del dique que protege la ciudad contra la invasión de las aguas del Tigris.

A excepción del Rey Feisal, que sigue en la ciudad, viviendo en una casa que puso a su disposición un rico negociante israelita, toda la Familia Real se halla refugiada en sus propiedades, un centenar de millas al Norte de Bagdad.

**La Aviación portuguesa estudia la realización del proyecto Sacadura Cabral.**

LISBOA 17.—La Aviación militar portuguesa estudia en la actualidad la realización del proyecto del comandante Sacadura Cabral de dar la vuelta al mundo en avión.

Se tiene el propósito de que los aviadores lusitanos den comienzo a este nuevo «raid» a principios del próximo año de 1927.

**Telegramas de provincias**

**Cae del tren y muere destrozado.**

MERIDA 17.—El vecino de Alange Manuel Méndez, que viajaba en un tren correo, se asomó a la ventanilla del vagón; el aire le llegó la gorra, y al intentar cogerla, cayó a la vía.

Varios empleados del ferrocarril recogieron a Manuel en tan grave estado, que falleció poco después.

La víctima deja seis hijos.

**Ayuntamiento absuelto.**

ZARAGOZA 17.—La Audiencia ha dictado sentencia absolutoria contra el Ayuntamiento de Lecifena, al que se acusaba de haber falsificado 25 libramientos, fundándose la absolución en que los encargados no tuvieron intención de cometer un delito de falsedad, pues únicamente quisieron nivelar el déficit antiguo.

**Una batida contra los lobos.**

BURGOS 17.—Los vecinos de los pueblos de Villafranca y Montes de Oca han organizado para el próximo domingo una batida contra los lobos, que por aquellos contornos vienen causando grandes destrozos en los ganados.

**Homenaje a un escritor.**

SAN SEBASTIAN 17.—En el paraninfo del Instituto se ha celebrado el homenaje a don Angel María Castell, organizado por el Ateneo guipuzcoano.

Asistieron representaciones de las Corporaciones y Sociedades y numerosa concurrencia.

Se pronunciaron discursos en honor del homenajeado.

El alcalde anunció que el Ayuntamiento creará la medalla de San Sebastián, otorgando una al señor Castell, y se dió por terminado el acto con la entrega del pergamino al señor Castell.

**El autor del parricidio de Valladolid, gravísimo.**

VALLADOLID 17.—El parricida Ricardo Rivero continúa en su celda de la cárcel y delira continuamente; tiene momentos de gran prostración y se espera, por la gravedad de su estado, un rápido desenlace.

## ¿Bajarán las patatas?

VALENCIA 17.—La cosecha de la patata se presenta este año muy abundante.

Algo retrasada viene; pero en muchos campos se ha recogido ya, y se paga a cuatro pesetas la arroba, calculándose que la producción es de unas ochenta arrobas por hanegada.

Los corredores recorren las huertas, procurando comprar a 13 reales arroba; pero los labradores se niegan a vender, pues ahora salen aún pocas arrobas, y confían en que con las lluvias de estos días aumentará el tamaño del fruto, y, en lugar de 80 arrobas por hanegada, podrán antes de un mes sacar de 150 a 200 arrobas.

**Muerto por un centinela.**

VALENCIA 17.—En el camino de Torrente fué cogido esta mañana moribundo un individuo llamado Juan Sánchez, que intentó asaltar los almacenes de utensilios de la Intendencia militar, con el propósito de apoderarse de unas gallinas.

El centinela descubrió al malhechor y le dió los tres altos reglamentarios; mas como no contestara, disparó el máuser, atravesándole el pecho de un balazo.

Conducido al hospital, falleció momentos después de ingresar en el mismo.

**Una desgracia.**

LA CORUNA 17.—Durante la ausencia de sus padres, el niño de diez y seis meses Manuel Agra Ronco, domiciliado con aquéllos en la parroquia de Melia, del Ayuntamiento de Meliz, volvió un recipiente que contenía agua hirviendo, y se produjo quemaduras tan graves, que falleció a poco de haberle sido prestada asistencia.

**Ordenanzas de Aduanas**

En la «Gaceta de Madrid», correspondiente al día 15 del actual, aparece el Real decreto, cuya parte dispositiva dice así:

«REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. Los párrafos cuarto y quinto de la disposición segunda del artículo 280 de las vigentes Ordenanzas de Aduanas, se entenderán sustituidos por el siguiente:

«En las mercancías de producción nacional que con arreglo a estas Ordenanzas están sujetas en su circulación al requisito de marca de fábrica será preciso, cuando éstas estuviesen redactadas en idioma extranjero, que se haga constar en las mismas y en forma perfectamente legible, el nombre del fabricante y el punto español de producción o fabricación.»

Artículo segundo. La circulación con marca extranjera en la que no figuren los citados requisitos de las mercancías a que se refiere el párrafo primero de la regla segunda del artículo 280, seguirá considerándose como defraudación para los efectos penales, salvo que por los interesados se demuestre el origen de fabricación nacional del producto, en cuyo caso a las infracciones de lo prevenido en el artículo primero le será aplicada la penalidad establecida en el caso primero del artículo 354, con la reducción que el mismo determina.

Artículo tercero. Lo prevenido en el presente decreto se aplicará desde luego a cuantos expedientes se hayan incoado por esta causa, a partir de la publicación de las vigentes Ordenanzas de Aduanas, cualquiera que sea el estado en que se encuentren.

Artículo cuarto. Por el ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones complementarias que exija el debido cumplimiento de cuanto establece el presente decreto.

Dado en Palacio, a 13 de abril de 1926

**AYUNTAMIENTO**

El alcalde ha visitado al ministro de la Gobernación para darle cuenta de los abusos que está cometiendo la Compañía Telefónica con la apertura de salas en la vía pública.

—En breve empezarán las obras de pavimentación en el paseo de San Vicente.

—El alcalde ha recibido la visita del ministro de Colombia para tratar del monumento a Bolívar.

**Biblioteca circulante literaria.**

Terminada la impresión del primer apéndice al catálogo general de la Biblioteca circulante literaria, se avisa a los lectores que desde el lunes próximo, 19 de los corrientes, se podrán solicitar los volúmenes dispuestos para ampliación de los fondos del mencionado centro de cultura, que suman varios centenares, y entre los cuales están las colecciones de obras de autores importantes, así españoles como extranjeros.

Se recuerda que la Biblioteca circulante literaria funciona los lunes, miércoles y viernes, así como la musical los martes, jueves y sábados, por la tarde, en la Plaza Mayor, núm. 3, principal.

# Información política

## En el ministerio de Estado.

Nuestro encargado de Negocios en Portugal manifiesta al ministerio que ha sido acogido en aquel país con enorme simpatía el homenaje que se le ha hecho en la persona de Gago Coutinho, siguiendo con particular agrado todas las atenciones que le han sido prodigadas en España y las muestras de particular distinción con que le ha honrado nuestro Soberano, a quien una vez más se le prodigan todas las alabanzas a que por sus relevantes cualidades se ha hecho acreedor, comentándose con elogio sus palabras en el acto de la entrega del terreno en que ha de construirse en Sevilla el pabellón portugués de aquella Exposición.

La colonia española, por su parte, continúa asociándose, con un entusiasmo digno del mayor encomio, a las fiestas que están teniendo lugar en España, habiendo tenido especial realce e interés la brillantísima velada realizada por la Cámara de Comercio en el vasto y lujoso local en que está instalada, en cuyo acto, fraternizando españoles y portugueses, se hicieron fervientes votos por la amistad de ambos países.

## El viaje de un embajador.

El embajador de Francia, que salió anteanoche para Sevilla, pasará el domingo en Córdoba, con el fin de asistir a la imposición de las insignias de la Legión de Honor al agente consular francés F. Dufour.

## Intereses industriales.

Han visitado al presidente del Consejo de ministros los señores don Eduardo y don Arturo Garré y don Adolfo Prada, los cuales le expusieron asuntos industriales relacionados con las provincias de León y Asturias, que pueden reportar grandes beneficios a la nación.

Los visitantes salieron satisfechos de la acogida del presidente.

## Segundo Congreso Nacional Municipalista.

La secretaria del Congreso de la Unión de Municipios Españoles ha comenzado a satisfacer las demandas de tarjetas que han hecho los Ayuntamientos para los delegados que han de presentarles en el II Congreso Nacional.

El Comité ejecutivo ha distribuido entre los Ayuntamientos adheridos y los de población superior a tres mil almas un documento en el que expone la naturaleza y fines que persigue la Unión de Municipios, y se inserta el proyecto de reglamento de dicha organización y las enmiendas que le han sido presentadas por distintas Corporaciones.

En breve se imprimirán los trabajos presentados, que tratan de los temas incluidos en el orden del día del Congreso, y de los que ya se han presentado mociones relativas a Urbanismo y Haciendas locales.

# UCESOS

## Chocan dos automóviles y resulta un hombre herido de gravedad.

En la plaza de Cánovas chocaron ayer tarde los automóviles 1.453 y 12.178, conducidos por el sargento Antonio Turro y el mecánico Salvador García Herrera, respectivamente.

Este último salió despedido a gran distancia, a consecuencia de lo violento del choque, y resultó con diversas lesiones y contusiones graves, de las que fué asistido en la Casa de Socorro del Congreso.

## Los atropellos.

Los padres del niño de cinco años Enrique López, habitante en la calle de Palos, número 33, denunciaron ayer al Juzgado que hace cuatro días fué atropellado dicho niño por un ciclista, que se dio a la fuga, en la carretera de Alcobendas.

El hecho no fué denunciado a su tiempo por creerse que las lesiones sufridas por el atropellado eran leves; pero, en vista de que se ha agravado posteriormente, los padres han acordado poner el hecho en conocimiento de las autoridades.

Cuando atravesaba ayer la calle de Preciados Felipe García Caravia, de treinta y tres años de edad, fué atropellado por una bicicleta, que montaba un dependiente de comercio, llamado Gregorio Martín Sánchez.

El atropellado fué conducido a la clínica de socorro del distrito del Centro, donde los médicos de guardia le apreciaron la fractura de la base del cráneo. Su estado se calificó de grave.

## Riña entre un carretero y un chófer.

En el paseo de Recoletos estuvieron ayer a punto de chocar un carro, que conducía Francisco Martínez Moñino, y la camioneta 8.849, guiada por Vicente Martí Lloréns.

Con motivo del accidente, riñeron el carretero y el chófer, y éste agredió al pri-

mero con un hierro y le produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Vicente resultó con lesiones leves.

## A Dios rogando y con el mazo dando.

Mientras oraba en el santuario del Corazón de María en la calle del Buen Suceso le robaron un bolso de mano que contenía un billete de 1.000 pesetas a doña Juana Zaeza Fernández, de sesenta y ocho años, con domicilio en la calle de Ferraz, 96.

## Caco trabaja sin descanso.

Durante la fiesta de aviación celebrada ayer en Cuatro Vientos, dos sujetos, aprovechándose de la circunstancia de estar en la ceremonia don José Arauso con su familia, penetraron en el hotel que habitan con el propósito de desvalijarlo.

Para lograr su objeto saltaron la verja y entraron en el edificio por una ventana del piso bajo, que se encontraba abierta, procediendo a descerrajar cajones y abrir armarios, haciendo varios líos con ropas y alhajas.

Desgraciadamente para ellos, su faena fué advertida por una vecina, que comenzó a dar gritos, a los que acudieron un policía de los de servicio en Cuatro Vientos y el alguacil del Juzgado de Carabanchel Alto, Antonio Bueno, que llegaron en el momento en que los ladrones saltaban la verja, emprendiendo la huída.

Al mismo tiempo pasaba por aquellas cercanías a caballo el matador de toros Antonio Sánchez—que acaba de regresar de América—, y al ver la carrera desenfundada de los malhechores a través de los sembrados salió tras ellos al galope, logrando coger a uno de ellos por el cuello y sostenerlo hasta la llegada de sus perseguidores.

El otro ladronzuelo no pudo ser capturado.

Avisado el Juzgado de Carabanchel Alto, se presentó inmediatamente en el hotel asaltado el juez, don Alfredo Menéndez, acompañado del secretario, señor Martín Guerra, realizando un minucioso registro, encontrando todos los muebles y armarios en completo desorden y varios líos que ya tenían preparados los asaltantes y que no pudieron llevarse por lo precipitado de la fuga.

El detenido fué encerrado en la cárcel del citado pueblo.

## Infanticidio, y van...

En la plaza de Matute, núm. 4, principal, se ha descubierto en un retrete, que hacía bastante tiempo no le tenían en servicio, un feto, que, al parecer, y por la opinión de los que lo presenciaron, debía tener de veinticuatro a cuarenta y ocho horas en estado de verdadera descomposición.

La dueña de la casa de viajeros que está situada en el referido cuarto supone que pertenece a una criada que tuvo, llamada Dolores Sánchez Ruiz, de veinte años, soltera, natural de Linares, la cual hace un mes aproximadamente se despidió diciendo que se iba a servir a otra casa.

Esto se ha comprobado que no es cierto, y para su aclaración, el Juzgado interviene en el suceso.

## Un incendio.

En el bar situado en la Avenida de la Reina Victoria, núm. 2, se ha producido un incendio, que fué sofocado a los pocos momentos por el servicio de bomberos.

A consecuencia de esto tuvo que ser asistido con síntomas de asfixia el hijo del dueño del establecimiento, Nicasio Martín Domingo, de veinte años de edad.

**HIJO DE Villasante y Compañía**  
OPICOS  
Teléfono 19.—Teléfono 1050.—MADRID

**Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre Agua de Borines**  
Verdadera reina de las de mesa

# La Bolsa

## DE MADRID

Día 17

### 4 por 100 Interior.

Serie F.....	68,75
Serie E.....	68,80
Serie D.....	68,81
Serie C.....	68,90
Serie B.....	68,91
Serie A.....	69,25
Serie G y H.....	69,25
Fin de mes.....	00,00

### 4 por 100 Exterior.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	82,50
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	84,00
Serie A.....	85,50
Serie G y H.....	87,00

### 4 por 100 Amortizable.

Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	00,00
Serie A.....	00,00
Diferentes.....	00,00

### 5 por 100 Amortizable 1920.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	93,75
Serie B.....	93,75
Serie A.....	94,00

### 5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	93,60
Serie B.....	93,60
Serie A.....	93,60
Tesoros.....	102,25
Marrucos.....	00,00

### Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.....	91,50
3 por 100.....	97,70
6 por 100.....	107,90

### Acciones.

Banco de España.....	599,00
Banco Hipotecario.....	000,00
Banco Hispano-Americano.....	000,00
Banco Español de Crédito.....	000,00
Banco Español Río de la Plata.....	55,00
Banco Central.....	00,00
Tabacos.....	202,00
Explosivos.....	100,00
Azucareras preferentes.....	000,00
Azucareras ordinarias.....	00,00
Altos Hornos de Vizcaya.....	300,00
Alto Felguera.....	00,00
M. Z. A.....	00,00
Norte de España.....	462,00
Metro.....	123,00
Tranvías.....	75,25

### Moneda extranjera.

Francos.....	23,65
Libras esterlinas.....	34,00
Francos suizos.....	000,00
Liras.....	00,00
Dólares.....	7,01
Francos belgas.....	00,00
Pesos argentinos.....	00,00
Florines.....	0,00
Escudos portugueses.....	0,00

### Ayuntamiento de Madrid.

Empréstito 1868, 3 por 100.....	90,00
E Interior 5 por 100.....	90,00
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00
D. Obas 4,5.....	89,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	87,00
V. M. 1918, 5 por 100.....	85,75
V. M. 1923.....	00,00

# NOTICIAS

## La prolongación de la Castellana y la urbanización del Extrarradio.

El próximo día 26, al inaugurarse el Congreso municipalista, serán expuestos los planos de urbanización del Extrarradio de Madrid.

Comprenden la división de términos municipales cercanos a Madrid y que tiene por límite principal el Guadarrama.

La segunda parte se refiere al ensanche de la población por donde actualmente se efectúa, o sea desde Tetuán de las Victorias, pasando por Chamartín hasta la Necrópolis del Este, formando parte de esta zona la prolongación de la Castellana. La nueva vía tendrá una longitud de tres kilómetros y medio desde el actual Hipódromo, que desaparece, hasta la carretera de Francia.

## Lo que se lee en Madrid.

Estadísticas de lectura de la Biblioteca Nacional correspondientes al año pasado:

Número de lectores, 243.403; ídem de volúmenes servidos, 250.908; obras no servidas por no constar en dicho centro, 5.293.

Se ha registrado un aumento respecto al año 1924 de 41.431 lectores y 43.295 volúmenes servidos.

La Federación Ibérica de Sociedades Protectoras de Animales y Plantas.

Esta Sociedad (sección de Madrid) celebrará sesión el próximo martes, a

las siete, con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura del acta de la sesión anterior. Lectura de la Memoria de secretaría. Balance de tesorería. Nombramiento de cargos vacantes en el Patronato y en la Directiva. Nombramiento de miembros honorarios, de mérito y de comisarios. Admisión de nuevas Sociedades adheridas a la Federación. Propuesta del programa para el nuevo ejercicio. Propuesta para organizar en España una Semana de Bondad con motivo del séptimo centenario de San Francisco de Asís. Crédito para los nuevos concursos entre los niños de las escuelas de Primera enseñanza de la provincia de Madrid. Ruegos y preguntas.

Además se tratará de la atenuación de sufrimientos innecesarios en las corridas de toros.

## El primero de mayo.

Los Comités ejecutivos de la Casa del Pueblo y de la Unión General de Trabajadores se reunieron anoche.

Han dirigido una circular a todas las entidades del partido, rogando a sus Juntas que acudan a una asamblea que se celebrará el día 20, en la Casa del Pueblo, con objeto de tratar de la redacción del documento que se ha de elevar al Gobierno y de los actos que celebrarán las organizaciones obreras el día primero de mayo.

## Los que ahorran.

De la Memoria publicada por el administrador general de la Caja Postal, correspondiente al año 1925, entresacamos los siguientes datos, reveladores de la marcha progresiva y extraordinaria de este importante servicio en España:

Las imposiciones han señalado el avance más notable. Se han abierto cartillas 111.485, número que rebasa en un 40 por 100 las que por término medio se han venido realizando.

De igual manera han aumentado las ulteriores, las transferencias y cobro de cupones, habiéndose impuesto pesetas 7.902.750,95 más que en el año anterior.

En el servicio de retiros obreros se han recaudado 230.807,46 pesetas; más que en el año anterior. La venta de sellos de ahorro ha aumentado en 26.539,70 pesetas, y las cuentas corrientes han pasado de 565.352 a 646.406.

El aumento de compra de valores ha sido duplicado, y el beneficio obtenido por el Tesoro asciende a 1.346.775,37 pesetas.

La Academia Médico Quirúrgica Española celebrará sesión pública el lunes 19, a las siete de la tarde, en su local, Esparteros, 9.

El doctor Marañón presentará un caso de hernia diafragmática (con proyecciones); el doctor Salazar Palacios presentará un trabajo sobre insulina en un caso de gestación en diabética con acidosis y cardiopatía; los doctores Tapia (M.) y Torres, sobre un caso de neumonía de diagnóstico difícil, y los doctores Sicilia y Alexandre expondrán sus comunicaciones ya anunciadas para la sesión anterior.

# Del mundo del cinema

## Otro escritor húngaro de gran renombre escribirá obras para la Paramount.

Acaba de llegar a Hollywood el conocido escritor húngaro Imre Fazekas, quien viene contratado por la Paramount para escribir una serie de obras para ser puestas en la pantalla por la conocida Empresa cinematográfica.

Al igual que Ernes: Vajda, quien llegó a Hollywood un poco después que Michae Arlen, es también húngaro, y en los principales teatros de Europa se han representado durante la última temporada un gran número de obras suyas con extraordinario éxito.

La primera obra que escriba Mr. Fazekas será para Pola Negri, y se cree que después escribirá varias más para Adolphe Menjou, Betty Bronson y Emil Jannings.

Esta noticia ha sido facilitada en las oficinas de la Paramount por los productores asociados de esta Empresa, P. B. Schulberg y Héctor Turnbull.

## Efectos fotográficos en «The Cat's Pajamas».

Una de las películas más rica en efectos fotográficos es, sin duda, «The Cat's Pajamas», película en la que caracterizan los protagonistas los conocidos artistas Ricardo Cortés y Betty Bronson, y en la que actúan en las partes secundarias de tanto mérito como Theodore Roberts y Arlette Marchal, la bella actriz francesa que tan importante papel caracterizó en «Madame Sans Gêne», película impresionada en Francia por Gloria Swanson.

Los efectos escénicos a que nos referimos fueron impresionados por Víctor Milner, jefe del departamento fotográfico de la Compañía encargada de producir tal película, resultando tan sorprendentes, que los mismos técnicos se admiraron de los resultados obtenidos.

La escena principal es la que representa el escenario de un gran teatro, en el que se está representando una ópera.

El escenario, en un principio, se ve desde la galería, y poco a poco se va agrandando, hasta que aparece en todos sus detalles, visto desde muy cerca.

Estos efectos fueron conseguidos de

una sola impresión, sin detener por un segundo la cámara fotográfica y sin que se pueda notar el más mínimo movimiento.

La escena es perfecta en todos sus detalles.

# Espectáculos para hoy

**FONTALBA.**—A las diez y tres cuartos, popular, tres pesetas butaca, Los celos me están matando.

**COMEDIA.**—A las diez y media, Soltero y solo en la vida.

**LARA.**—A las siete, La noche del sábado, popular, butaca, 2,50.

A las diez y tres cuartos, ¡Bendita seas! (gran éxito).

**CENTRO.**—Función en honor de los aviadores del «Plus Ultra», actuando Isabelita Ruiz. Véanse carteles y programas.

**INFANTA ISABEL.**—A las seis y tres cuartos, Las de Abel.

A las diez y tres cuartos, Las de Abel (éxito entusiasta).

**REINA VICTORIA.**—A las seis y media, familiar, a 3,75 butaca, 9ª representación de Rosa de Madrid.

A las diez y cuarto, corriente, 9ª representación de Rosa de Madrid.

**LATINA.**—A las siete, Seis personajes en busca de autor.

A las diez y cuarenta y cinco, Seis personajes en busca de autor.

**COMICO.**—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, Las sorpresas del divorcio, Linda Thelma.

**MARTIN.**—A las seis y media (popular), La corte de los gatos, ¡A morir los caballeros!—A las diez y media, ¡Que viene el guarda!, Las mujeres de Lacuesta.

**NOVEDADES.**—A las seis y media, La última carcelera.—A las diez y media, La leyenda del beso (por Cora Raga).

**FUENCARRAL.**—Compañía de María Gámez.—A las seis y cuarto, La novela de Rosse-Mary.—A las diez y cuarto, El secreto de Lucrecia.

**ALCAZAR.**—A las siete y cuarto, La casa de García.—A las once y cuarenta y cinco, Lorenza, la seria.

**ROMEA.**—A las siete y a las once, ¡Vamos a empezar!, Lepe, Moreno?, Heredia, El fichero americano, Luis Esteso, Palos-Buenos Aires, Mercedes Serós (debut).

**MARAVILLAS.**—A las siete y a las once, El grandioso film del raid Palos-Buenos Aires, En alas de la gloria, e Imperio Argentino.

**CIRCO PARISH.**—A las diez y cuarenta y cinco de la noche (hora oficial), Monumental función, Grandioso, sensacional debut: Long and Michell. El enigmático número americano ¿Barbette?, la foca Jongleur y toda la gran compañía internacional de circo de Leonard Parish.

**ZARZUELA.**—Precios populares.—A las seis y media y diez y media, La Bejarana y Llegada de los aviadores a España.

**PAVON.**—A las seis y media y diez y media, Las barracas (grandioso éxito), Rondalla, bailes, canciones, tracas, cuplés, lluvia de flores, etc.

**CINEMA GOYA.**—A las seis de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, estreno: Noticiero Fox, La carrera (cómica), Madame Sans Gêne (completa).

**FRONTON JAI-ALAI.**—A las cuatro y media de la tarde, primero, a remonte: Ostolaza y Tacolo contra Jurico y Ugarte.

Segundo, a pala: Iraurgi y Elorrio contra Orúe y Villaro II.

**Merced** a su original y acertada composición, el

**JARABE BENZO-CINAMICO** del doctor MADARIAGA, combate eficazmente los

**Catarros** recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo, además, auxiliar valioso de los diferentes tratamientos contra la tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor plaza de la Independencia, 10 Madrid

## PEDID SIEMPRE

# ANIS GOYA

# LICOR GRAN DUQUE

LA VICTORIA, S. A.—MADRID

Talleres gráficos «AMBOS MUNDOS» Tamayo, 7.—MADRID

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.  
Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.  
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

De usted atento s. s.,  
Valencia-Caja de Recluta.

Francisco Ruiz

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Es usted bilioso?

¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 49-49 M.

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

— Lámparas filamento metálico de todas marcas —  
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.  
— PANTALLAS de Seda. Gran surtido —

Casa R. ROMERO.—Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

## DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el síndrome de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12



EN TODAS LAS POSICIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLO SUS CONSISTENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO



TELEFONO 44-M

## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO: UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FERRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

## SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la hemorragia, cistitis, catarros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de Inyecciones.

Se venden a 4 pesetas (frasco (4,50 pesetas) en las farmacias de España y América.

F. GAYOSO. — Arenal, 2, MADRID.

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.



¿Qué noche paso por la tos!

Tome una pastilla CRESPO, y descansa.

BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS  
MEJORAR / CURAR LOS CAJARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA  
Eviten las pulmonías: Saben bien  
En todas las farmacias de España: 2 pesetas

## “Señoras”

La prodigiosa

## Tintura Ossyris

Se curan vuestros enfermedades de la matriz, evita el aborto y regula el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

LA SOLEDAD = FUNERARIA  
DESENGAÑO 10-TELEFONO 91-M.  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

## PASTILLAS

Evitan los efectos nocivos del tabaco

Cloroborosodicas con cocaína y mentol.—Boca, garganta y toses rebeldes  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE BONALD, Cruz, 17.—2 pesetas caja.

Preventivas de la gripe

## “BONALD”